
 يك فرمول و يك تست هميشگي كنكور بخش اول:

 





1
1

1

nc
n

x
dxx

n
n

 

  cxdxdx 1  

 چند خاصيت مهم

   dxxfkxfk )()(  عدد ثابت از انتگرال عبور ميكند 

     dxxgdxxfdxxgxf )()()()(  انتگرال روي جمع و تفريق پخش ميشه 

     dxxgdxxfdxxgxf )()()()(  انتگرال روي ضرب و تقسيم پخش نميشه 

 رو حل كنيم. 79يم تست احتمالي خوابا همين يه فرمول ساده مي 
 

 قبل رفتن يه سر به دوران راهنمايي بزنيم.

3 73
7

3
5

3 5 xxxxxx n

m

n m  ,  

7
7

11   x
x

x
x

n

n
 

3 73
7

3
2

3
5

3
2

3
5

3
2

3 5 xxxxxxxxxx nmnm 


 ...  

927
2

7

xx
x

x
x

x

x nm

n

m

 



 )(  

 فاكتور چيه: فاكتور همون تقسيم كردنه

)( 2
1

1
2
1

2

2
1

2
1

2
2 


















 xxx

x

x

x

x
xxx  

)()()( xxxxxxxxxx 
2 32

1
2
3

 

xxرو به صورت  2x :ذكر اين نكته خالي از لطف نيست xxرو به صورت  xو  . فتاكتورييري كمت     درنوشتتن   .

 ميكنه.

)(:
..

xxxx
x

xx

x

xx
xxx 













2  

 ه كه تواني رو به بهترين شكل راديكالي بنويسيم.لازم

xxxxxxxx  22 22 22 32
3

..  

xxxxxxxx 222 42 42 52
5

 ..  

xxxxxxxx 322 62 62 72
7

 ..  

 تا رو حفظ باشيم حتماً 3اين 

 فاكتور

 فاكتور
xx . 
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 براي خودمون چند تا ديگه درست كنيم.

 

535 155 165
16

xxxxxx  .  

معني نداره و بايد اون رو تواني كنيم و حتما هم فهميدي كه تقسيم معني تا حالا بايد فهميده باشي كه راديكال تو انتگرال 

 نداره اينجا و بايد يه جوري از شر تقسيم خلاص بشيم.

 : انتگرال خطي تيپ اول:

 مخرج رو با توان منفي بيار صورت كن  nxهمه چيو شكل  ضرب كن، به توان برسون، تواني كن 
 

cاگر  -1
x

xf
dx

x
x  2

1 2 )(
 كدام است؟ xf)(باشد،  )(

1 )283  xxx 2 )243  xxx 3 )283  xxx 4 )243  xxx 

  كاري به سمت راست نداريم  رسونيممي 2سمت چپ رو به توان 

C
xxx

dx
x

x
dxxdxxdx

x
x

x
xdx

x
x 









2
1

2
12

2
1

2
11 2

1
12

1

2
1

2
2

2 ).()(  

c
x

xf
c

x

xxx
Cx

x

x





22
82

4
1

2

32 )(  

 

 

به صورت ضريب بتود   xf)(ييريم اما ايه مخرج داشت ما هم مخرج مشترك مي xf)(ايه سمت راست  يه نكته خوب:

 ييريم )يفتيم بايد چيكار كني()مخرج نداره( اونوقت ما فاكتور مي
 

),,,,(...اي هستش جملهي  نكسري كه مخرج او تيپ دوم: 33 2 xxxxx      اول صورت روتتا جتايي كته امكتان

ضرب كن ايه راديكالي داري  ن برسون ايه حاصلضرب چند عبارتهايه توان داره به توا ساده كن )ايه ساده نبود(داره 

 ... تواني كن و

 وان قرينه در صورت ضرب كنحالا مخرج رو به صورت تواني بنويس )ايه راديكالي بود( بعدش اون رو با ت

 آخر سر يا مخرج مشترك يا فاكتورييري بگير  انتگرال

Cxfxdxاگر  -2
x

xx



)(

)(  كدام است؟ xf)( آنگاه 21

1 )x1  2 )x21  3 )x2  4 )x22 

  كاري به سمت راست نداريم  سمت چپ اول صورت رو ساده كن 







dx
x

x
dx

x

xxx 2121 )(  

  مخرجx  2رو به صورت تواني
1

x 2نويسم و به صورت قرينه مي
1



x كنيم.در صورت ضرب مي 

cxxxxxxdxxdxxxxdxxx  


)()().()( 2222222221 2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

 

2
1



x 
 مخرج مشترك

)(xf 

 ييريممخرج داره مخرج مشترك مي xf)(چون 

 ت و حسابي بنويسدرس

 با سمت راست مقايسه كن

)(xf فاكتور 

424 84 94

9

. xxxxxx 
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cxfx  )(  با سمت راست مقايسه كن 

),,,(اي است تيپ سوم: مخرج كسر چندجمله 000111 xxx  

 اينجا ديگه انتقال مخرج به صورت و بقيه ماجرا جواب نميده

 ، اتحاد و در نهايت مخرج را حذف كنيم. چرا؟؟ا فاكتورييريو با هم ساده كنيم بچاره اينه صورت و مخرج ر

)()( bababa   

 اتحاد مزدوج مرموز             )()( bababa  22  

)()()()()( 22222244 babababababa   

1با شرط  -3
1

33





 xCxfxdx

x

x
 كدام است؟ xf)(آنگاه  .)(

1 )x23   2 )x3  3 )xx 3  4 )xx 33  

 مخرج رو از بين ببريم.اي نيست بايد ديگه مخرج ي  جمله

cxxxxxxxdxxdx
x

xx
dx

x

x










  )()()(

)()()(
2323

3
2

313
1

11
3

1
13 2

3

 

cxfx  )(.  با سمت راست مقايسه كن        
 

 مثلثاتي و نمايي لگاريتمي:: بخش دوم

  cax
a

dxax cossin
1

 

  cax
a

dxax sincos
1

 

  cax
a

dxax tan)tan(
1

1 2  

  cax
a

dxax cot)cot(
1

1 2  

     خيلي واضح بهت بگم كه فقط همين چهار تا رو براي مثلثات داريم يعني هر چي بهت دادن بايد به يكتي از ايتن چهتار

 تا برسي به كم  اتحادها مثلثاتي

     هاي مثلثات موردنيازاينم تمام فرمول 

   )sin()sin(sincos xxxx  111 22  

122  xx cossin  

   )()cos(cossin socxxxx  111 22  

xxx cossinsin 22   

)sin(cos)sin(cossincoscos xxxxxxx  222  

 )cos(coscoscos xxxx 21
2
1

122 22   

 )cos(sinsincos xxxx 21
2
1

212 22   

 x
x

2

2
tan1

cos

1
  

 x
x

2
2

1
1

cot
sin

  

 خواممي x1من يه 

 

2
1

x 

 مزدوج xf)( فاكتور



 استاد رستمي مهر                                                                                                                                          زوه همايشج

 4 

 2ح است بايد خيلي سريع تبديل كنيم )چتون تتوان   مطر 2cosو  2sinتاي آخر واسه زماني كاربرد دارن كه انتگرال  4اين 

 مثلثاتي براش قاعده مستقيم نداريم(.

4( 











dx

xx

xxxx
dx

xx

xx
dx

xx

x

sincos

)sin(cos)sin(cos

sincos

sincos

sincos

cos 222
 

   cxxdxxx cossin)sin(cos  

5( 
2
3

2
1 2 

 xifdxxxtag )sin(  

  
2
3

2
2

1
2

1
2

1
22


xdxxx

x
dxxx

x
dxx

x
cossin

cos
)cossin

cos
(sin

cos
 0 xcos  

  


 cxdxxdxxx
x

cossincossin
cos

222
1

 

6( 











dx

x

xx
dx

x

x
dx

x

x

cos

))cos(()cos(

cos

cos

cos

sin

1
11

1
1

1

22

  cxxdxx sin)cos(1  

و  xe انتگرال  
x

1 

    ce
a

dxecedxe baxbaxxx 1
,  cedxe xx  


6363

3
1

 

     cxLndx
x

dxx
x

dx
||

11  

 


cbaxLn
abax

dx
||

1
  


 cxLn

x

dx
|| 12

2
1

12
 

 

 انتگرال معين بخش سوم:

 كنيم.همون انتگرال قبلي هستش فقط آخرش اختلاف حد پايين و بالا را حساب مي

 )()()()( aFbFxFdxxf
b

a

b
a   

7(  222
2

2
21




xxdxxxdx

xx

xx
dx

xx

xx
sincoscossin

cossin

)cos(sin

cossin

cossin










  

2
22

 )sincos()sincos( 


 

8(   





dxx

x

dx

x

dx

x

dx
cos

coscos

tan 111
2

2
                            2

2





dxxdxx coscos  

  211

2

2  )()(sinsin 





xx  

 تر انتگرالش حساب ميشهييم سادهاز رو شكل كه جلوتر مي 

7(   
 2 2
212

2

1222


x
x

dxxdxx
sincos

)cos(cos  
 2 22

2
2

2
4

 
dx

x
dx

x
sinsin  

    8114
2

2
1
1

2
2

2 22
 )()cos(sin




x
dx

x
 

xcos در ربع اول مثبت 

 و در ربع دوم منفيه

 
2

2
x

x   


2
x

sin 

 

 مزدوج

 مزدوج
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 از شر راديكال خلاص بشيميه جوري بايد بنويسيم كه بتونيم  كلاً زير راديكال رو 

 يه عبارتي دربياريم و بعد از اون قدرمطلق و .... 2ينه كه زير راديكال رو به صورت توان بهترين كار ا 
 هاي قدرمطلقي و جزء صحيحانتگرال بخش چهارم:

هاست رو مثبتت و اون  xهايي كه بالاي محور دار يعني مساحت اون قسمتقبلش اينو بدون كه انتگرال يعني مساحت علامت

 كنيم تا انتگرال به دست بياد.ييريم و اين مقادير رو با هم جمع ميهاست رو منفي در نظر ميxهايي كه پايين محور قسمت
 

 كنيم.تيپ اول: خودش شكل رو ميده و ما يه مساحت ساده را حساب مي
 

11( dxx  
4
2 12 )(  

 

321 : جواب SSS   
 

ها لازمه x 0 محل برخورد تابع با محور y  

121

32121012





xx

xxxx
 

 ارتفاع هم لازمه








14

12

)(

)(

f

f
 

 

2
1

2
11

1 


S  

4
2
24

2 


S    3
2
1

4
2
1

   

2
1

2
11

3 


S  

 تونيم رسم كنيم.پ دوم: شكل نميده ولي خودمون ميتي
 

اگر  -11 xxxf )(  آنگاه حاصل 
2
1 dxxf  كدام است؟ )(

1 )
2
3   2 )2   3 )

2
5   4 )3 

 ها رو رسم كني در بازه خواسته شدهكافيه شكل

 

 

 

 

 

 

 

 

 هاx محور بالاي هاx زير محور

 هاx زير محور

1- 2 
2
1

2
11



 2

2
22


 

2
5

2
1

2  

2
5

2
5

  

1S 2S 

3S 

2- 4 
1- 3 1- 

1- 

1- 

1 

 

 

1 2 

  

 

111  
11 

 

111  

 2yبا توجه به انتقال 
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 سوم: نميشه شكل كشيد بايد قدرمطلق رو تعيين علامت و جزء صحيح رو تعيين مقدار كنيم.تيپ 

صحيح با هم بتودن اولويتت رو بته    بندي وقتي قدرمطلق و جزءا جزء صحيح هستش يعني تو بازههميشه حق ب تذكر جدي:

 جزء صحيح بده

 ضرب بود ديگه شكل جواب نميده ولي اير جمع يا تفريق بود شكل بهتره. اير بين قدرمطلق، جزء صحيح و .. 

اگر  -12 xxxxf |)|()(   آنگاه 
2
1 dxxf  كدام است؟ )(

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 

 ها ضرب هست.تونيم شكل بكشيم )چرا؟؟( چون بين عبارتديگه نمي

 كنيم.درمطلق رو تعيين علامت و جزء صحيح رو تعيين مقدار ميقي  واحد اولويت با جزء صحيح يعني ي  واحد 

 3211 2
1

22
1

1
1    xdxxdxxxdxxxdxxx )()()()()()(




  

 
 بخش پنجم: سطح محصور

 

 
b

c

c

a
dxxfdxxfS )()( 

 

 
 

 

 

 كنيم.اينجا قرار مساحت را پيدا كنيم و مساحت منفي هم نداريم هر جايي كه منفي شد اونو مثبت مي

ين نمودار مساحت ناحيه محصور ب -13









3

2
2 xx

xx
xf





;

;
 3xو  2xهوا و دو خو    x، محوور  )(

 كدام است؟

1 )8   2 )9   3 )11   4 )11 





















 9
3
27

3

2
2
22

3
33 2

2

1



x
dxxS

S

 

 

 
 

 119221مساحت ناحيه محصور    SS 

  

منفي ميشه و  xدر اين بازه 
 -1جزء صحيح هم ميشه 

 

مثبت ميشه و  xدر اين بازه 
 جزء صحيح صفر ميشه

 

b c 
a 

)(xf 

 قرار بديم  )(xfكافيه كه  cبراي يافتن 

 

3 

)(xf 

2- 

2- 2S 

1S 

2xy  
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   منحني و محور سطح محصور بين يxها 

 


b

a
dxxfS )( 

 

 

 
 بدون محور( سطح محصور بين دو منحنيx)ها 

 

 
b

a
dxxgxfS )()(( 

 
 

 

 

2yxسطح محصور بين دو منحني  -14   2وxy  كدام است؟ 

1 )1   2 )
3
2 

3 )
3
1   4 )

3
4 

 

 

 كنيم.ابتدا نقاط تلاقي را پيدا مي

1

0
013442

2










x

x
xxxxxxxx

xy

xy
)(  


3
1

3
2

3
1

3
2

3
12

331 2
1

2  
)()( x

x
dxxx  

  سطح محصور بين دو منحني و محورx:ها 
 

 
b

c

c

a
dxxgdxxfS )()( 

 

 b: 0)(xgفتن يا

 a: 0)(xfيافتن 

)()( :cيافتن  xgxf  

a b 

)()(كافيه كه  bو  aبراي يافتن  xgxf  قرار بديم. 

a b 

 قرار بديم. )(xfكافيه كه  bو  aبراي يافتن 

 

a

 

c

 
b

 

)(xf

 

)(xg

 

مساحت زير  cتا  aاز 

)(xf هستش 
 

مساحت زير  bتا  cاز 

)(xg هستش 
 

)(xf  

)(xg  

2xy 

 
xyxy 2
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 با توجه به شكل مقابل، مساحت ناحيه سايه زده چه قدر است؟ -15

1 )
3
4    2) 

6
7   

3 )
6
5    4 )

3
2 

 

 كنيم.نقاط تلاقي دو تابع را تعيين مي










2

1
22 22

21
x

x
xxxxyy   

 كنيم.ها تعيين ميxرا با محور  2yنقطه تلاقي 

222  xxy   

 كنيم.را پيدا ميبا توجه به شكل مساحت 

6
5

2
1

3
1

2
3

2
3
1

2
2

3
2

2

1

223
2

1

1 2 








  




x
x

x
dxxdxx )(  

 

xxyي مساحت ناحيه زير منحني به معادله -61 52    و بالاي خxy  كدام است؟ 

 

 

 

 كنيم.ابتدا نقاط تلاقي را پيدا مي










4

0
045 22

x

x
xxxxx  

 دارد.مساحت بين دو تابع قرار 

 
4 24 2 45


dxxxdxxxxS )())(  


3
32

32
3
64

2
3

42
3




  )()( x
x

 

 قضيه داريم براش مشتق ميخواد  بخش ششم: انتگرال ميده 

 
x

a
xfxFdttfxF )()(')()(  

 تموم شد. بزار  xهم  tرو هم از بين ببر به جاي  dxبيا انتگرال را پاك كن،  سمت راست

خوايم يعني اصلاً حركتت نكترديم يعنتي اصتلاً     مي aتا  aبهتر است بدانيم كه انتگرال يعني مساحت وقتي انتگرال رو از 

 شه.مساحت درست نمي

 
a

a
dxxf )(  

 
a

b

b

a
dxxfdxxf )()(   اين هم بدانيم، خوب است ضرر ندارد!!!!       

2
1 xy  

xy  22 
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اگر  -17



x

t

dt
xf

1 21
 كدام است؟ 1معادله مماس بر نمودار تابع واقع بر آن به طول  )(

1 )22  xy  2 )12  xy  3 )22  xy  4 )12  xy 

 خوايم:چي مي براي نوشتن معادله خط مماس

1 )x خوايم مي 1  خودش دادهx 

2 )y خوايم مي  1)(يعنيf 



1
1 2

0
1

1
t

dt
f )(  اصلاً تكون نخورده 

  ييريم از دو طرفمي خوايم ( مشتق مي3

2
1

1
1

1
3




 )(')(' f
x

xf  انتگرال وdt  پاك به جايt ،x .ميزاريم 

 ريم سراغ نوشتن معادلهمي داريم  چيز حالا همه

12
2
1

2
1

1
2
1

0  xyxyxyxxmyy )()(   

 

')(بخش هفتم: مشتق  xf  ميده  تابع اوليه)(xf خواد مي 

  بگير سريع انتگرال   )()(' xfdxxf 
 

اگه  -81
xtag

xtag
xff

2

21
4


 )(',)( 

  آنگاه)(
4
3

f كدام است؟ 

1 )1   2 )2   3 )3   4 )4 

  


 dxxdx
xtagxtag

xtag
cxfdxxf )(cot)()()(' 11

11 2
22

2
 

10
4

0
4

 ccfcx )cot()(cot


 

211
4
3

1
4
3

1  )cot()(cot)(


fxxf  

 

 

 

 


